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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 
Актуальність програми зумовлена потребою системного подолання 

освітніх втрат, що виникли внаслідок порушення безперервності освітнього 
процесу, зниження навчальної мотивації та впливу психоемоційних чинників 
на результати навчання здобувачів освіти.  

Програма спрямована на підвищення психологічної компетентності 
педагогічних працівників у контексті реалізації Державного стандарту 
базової середньої освіти, зокрема подолання освітніх втрат і забезпечення 
безпечного, підтримуючого освітнього середовища.  

Необхідність реалізації програми зумовлена потребою педагогічних 
працівників у підтримці навчальної спроможності здобувачів освіти та 
збереження психологічного ресурсу педагогів, що є важливою умовою 
забезпечення якості базової середньої освіти. 

Цільова група: педагогічні працівники закладів загальної середньої 
освіти, які здійснюватимуть освітній процес у другому циклі базової 
середньої освіти. 

Обсяг (тривалість): 30 год / 1 кредит ЄКТС. 
Особливості реалізації програми. Під час розробки програми 

враховано специфіку підвищення кваліфікації педагогічних працівників 
закладів загальної середньої освіти, що передбачає врахування організації 
короткострокових курсів з інтенсивним графіком навчання впродовж 2 тижнів 
(крім робочих днів, можливе навчання у суботу).  

Теоретична складова програми може бути реалізованою за допомогою 
інтерактивних відеолекцій, вебінарів, відеоконференцій тощо. Практична 
складова – практикумів, навчальних тренінгів, майстер-класів із 
використанням технологій дистанційного навчання. 

Матеріально-технічне забезпечення освітнього процесу для 
дистанційного навчання у синхронному режимі: комп’ютерна техніка 
(комп’ютер, вебкамера, мікрофон або ноутбук), доступ до швидкісного 
інтернету, дистанційна платформа інституту як суб’єкта підвищення 
кваліфікації, програмне забезпечення для проведення відеоконференцій. 

Форма підвищення кваліфікації: інституційна, дистанційна (онлайн) 
у синхронному режимі із використанням програмного забезпечення для 
вебконференцій та обов’язковою участю слухачів. У разі об’єктивних 
технічних перешкод, надається доступ до відеозапису занять. 

Мета підвищення кваліфікації: удосконалення готовності 
педагогічних працівників до реалізації Державного стандарту базової 
середньої освіти шляхом розвитку психолого-педагогічних компетентностей. 

Завдання підвищення кваліфікації полягають у формуванні та 
розвитку професійної компетентності педагогічних працівників щодо: 

●​ надання психосоціальної підтримки учасникам освітнього процесу з 
урахуванням їхнього психоемоційного стану та індивідуальних 
освітніх потреб; 
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●​ створення психологічно безпечного, підтримувального та 
інклюзивного освітнього середовища, спрямованого на відновлення 
навчальної мотивації та освітньої спроможності здобувачів освіти; 

●​ виявлення та врахування психоемоційних чинників, що впливають на 
навчальні досягнення та формування освітніх втрат; 

●​ реалізації освітнього процесу з використанням інструментів 
подолання психоемоційних труднощів і подолання освітніх втрат у 
межах травма-інформованого підходу; 

●​ удосконалення здатності педагогів адаптувати навчальні стратегії 
відповідно до актуального рівня навчальних результатів учнів; 

●​ збереження та підтримки власного психологічного ресурсу 
педагогічних працівників як умови забезпечення якості освітнього 
процесу. 

Перелік компетентностей, що вдосконалюватимуться: психологічна 
(Б1), емоційно-етична (Б2), компетентність педагогічного партнерства (Б3), 
здоров’язбережувальна (В2). 

Очікувані результати підвищення кваліфікації: 
●​ знання чинників, що впливають на навчальну діяльність і освітні 

втрати; основ психосоціальної підтримки та травма-інформованого 
підходу в освітньому процесі; 

●​ розуміння взаємозв’язку між психоемоційним станом учнів, рівнем 
навчальної мотивації та освітніми результатами; 

●​ вміння враховувати психоемоційний стан та індивідуальні освітні 
потреби учнів під час організації освітнього процесу;  

●​ здатність створювати психологічно безпечне, підтримувальне освітнє 
середовище, що сприяє зниженню негативних наслідків освітніх 
втрат; 

●​ готовність реалізовувати освітній процес з урахуванням принципів 
травма-інформованого підходу; 

●​ спроможність зберігати власний психологічний ресурс і професійну 
ефективність; здійснювати педагогічну діяльність в умовах змін і 
викликів із дотриманням принципів психологічної безпеки та 
добробуту учасників освітнього процесу. 

Система та критерії оцінювання результатів підвищення 
кваліфікації. Система оцінювання побудована на компетентнісному підході 
та передбачає не лише на перевірку теоретичних знань, а й на оцінювання 
здатності застосовувати здобуті знання на практиці.  Результати навчання за 
програмою оцінюватимуться за бальною шкалою. 

Інструментарій оцінювання результатів навчання: 
●​ тестування (за 75% правильних відповідей слухач/слухачка 

отримує сертифікат про підвищення кваліфікації обсягом 30 годин/1 кредит 
ЄКТС); 

●​ рефлексія якості навчання за програмою курсу (Google-форма). 
Документ про підвищення кваліфікації: за результатами виконання 

програми педагогічним працівникам видається сертифікат, технічний опис, 
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дизайн, спосіб виготовлення, порядок видачі якого відповідає вимогам 
постанови Кабінету Міністрів України від 21.08.2019 №800 «Деякі питання 
підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників» (зі 
змінами). 

Вартість: 470 гривень. 
 

2. НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 
Програмою передбачено інтерактивні лекційні та 

практико-орієнтовані заняття, спрямовані на опанування психологічних 
аспектів реалізації Державного стандарту базової середньої освіти та їх 
застосування в професійній діяльності педагогів. 

Особливістю практичних занять є відпрацювання психологічно 
доцільних підходів до організації освітнього процесу через виконання 
практичних вправ, аналіз педагогічних ситуацій, моделювання професійних 
кейсів, рефлексію власного досвіду та обговорення прикладів із реальної 
освітньої практики. 

Самостійна робота передбачає опрацювання навчально-методичних 
матеріалів, виконання індивідуальних практичних завдань, спрямованих на 
інтеграцію психологічних підходів у власну педагогічну діяльність, а також 
самооцінювання професійних змін і готовності до застосування набутих 
знань та вмінь. 

Підсумковими заходами є підсумкове тестування та самооцінювання 
результатів навчання за допомогою електронної форми зворотного зв’язку, що 
забезпечує комплексну перевірку засвоєння змісту програми та рівня 
сформованості визначених компетентностей. 

Зміст програми складається з 2 модулів та 9 взаємопов’язаних тем. 
На етапі завершення навчання за Програмою слухачі складають 

підсумковий тест із 30 питань. Максимальна кількість балів, яку можуть 
отримати учасники, – 30 балів. Прохідний бал – 22 балів. Учасники, які 
успішно пройшли навчання та склали підсумковий тест, отримують 
сертифікат встановленого зразка. 

Кількість годин, що відводиться на засвоєння змісту Програми, 
складає 30 год, з них: 6 год – лекційні заняття, 16 год – практична робота, 6 
год – самостійна робота, 2 год – контрольні заходи. 

 
Навчально-тематичний план 

Назва навчальних тем 

Кількість годин 

Лек
ції 

Практи
чні 

заняття 

Самос
тійна 

робота 

Контро
льні 

заходи 

Усь
ого 

МОДУЛЬ 1. СИСТЕМНА РОБОТА ЩОДО ПОДОЛАННЯ ОСВІТНІХ 
ВТРАТ ЯК ПЕРЕДУМОВА РІВНОГО ДОСТУПУ ДО ОСВІТИ 

Тема 1.1. Освітні втрати: сутність, 
причини, наслідки 

2    2 

5 



 

Тема 1.2. Проєктування програм із 
подолання освітніх втрат 
(відповідно до освітньої галузі) 

 2 2  4 

Тема 1.3. Інструменти 
діагностування та подолання 
освітніх втрат 

 2   2 

Тема 1.4. Трансформація освітніх 
втрат у можливості зростання 

 2 2  4 

Тема 1.5. Професійна підтримка 
вчителів з питань подолання 
освітніх втрат у здобувачів освіти 

2    2 

Разом за модулем 4 6 4  14 
МОДУЛЬ 2. ПСИХОЛОГІЧНА СТІЙКІСТЬ УЧАСНИКІВ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ: ПРАКТИКИ ПІДТРИМКИ 
Тема 2.1. Вплив травми на 
навчання та поведінку учнів 

2    2 

Тема 2.2. Стратегії підтримки 
учнів, які пережили травматичні 
події 

 4 2  6 

Тема 2.3. Створення безпечного 
освітнього середовища: ключові 
маркери та практичні підходи 

 4   4 

Тема 2.4. Внутрішніх ресурс 
педагога, або як не вигоріти, 
підтримуючи інших 

 2   2 

Разом за модулем 2 10 2  14 
Підсумкові заходи    2 2 
Усього 6 16 6 2 30 

 
3. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

МОДУЛЬ 1. СИСТЕМНА РОБОТА ЩОДО ПОДОЛАННЯ 
ОСВІТНІХ ВТРАТ ЯК ПЕРЕДУМОВА РІВНОГО ДОСТУПУ ДО 

ОСВІТИ 
Тема 1.1. Освітні втрати: сутність, причини, наслідки 
Поняття «освітні втрати» та «освітні розриви»: спільне та відмінне. 

Причини освітніх втрат. Освітні втрати в контексті збройної агресії рф, 
пандемії, вимушеного переміщення. Фактори появи освітніх втрат, які не 
пов’язані із воєнним станом. 

Наслідки освітніх втрат (економічні, психологічні, соціальні, 
академічні). 

Шляхи подолання освітніх втрат як передумови рівного доступу до 
освіти. 

Тема 1.2. Проєктування програм із подолання освітніх втрат 
(відповідно до освітньої галузі) 
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Діагностичний складник: інструменти для виявлення освітніх втрат 
(тести, опитування, спостереження та інше); аналіз прогалин у знаннях, 
уміннях та навичках. Побудова індивідуальних освітніх траєкторій на основі 
результатів діагностики. 

Форми організації навчання, адаптовані під потреби здобувачів освіти 
та умови навчання (інтенсивні курси, модулі, літні школи; змішане навчання; 
тьюторингові сесії, групова та індивідуальна підтримка; використання 
резервного часу у розкладі тощо). 

Адаптація та модифікація навчального контенту: концентрація на 
ключових темах і базових знаннях; скорочення та / або інтеграція 
навчального матеріалу; використання міжпредметних зв’язків; варіативність 
у формах подачі матеріалу тощо. 

Способи, механізми імплементації програм із подолання освітніх втрат. 
Моніторинг та оцінювання ефективності програм (відстеження 

динаміки прогресу учнів; збір зворотного зв’язку від учнів, батьків, педагогів; 
коригування програм залежно від отриманих результатів тощо). 

Тема 1.3. Інструменти діагностування та подолання освітніх втрат 
Вимоги державного стандарту та освітніх програм (відповідно до 

освітньої галузі) як критерії виявлення освітніх втрат здобувачів освіти. 
Інструменти для вимірювання та подолання освітніх втрат (відповідно 

до освітньої галузі). Вимірювання освітніх втрат учнів у програмах з 
надолуження (відповідно до освітньої галузі). Цифрові інструменти для 
діагностування освітніх втрат та відстеження прогресу кожного учня 
(відповідно до освітньої галузі). 

Програми та цифрові ресурси для подолання освітніх втрат, які 
генерують завдання, вправи та тести з урахуванням потреб конкретного учня 
(відповідно до освітньої галузі). Доступність та інклюзивність цифрових 
рішень. Створення власних цифрових ресурсів для подолання освітніх втрат 
(відповідно до освітньої галузі). 

Тема 1.4. Трансформація освітніх втрат у можливості зростання 
Педагогічні стратегії трансформації освітніх втрат на можливості 

особистісного зростання. Інструменти персоналізації навчання: карта 
предмета, індивідуальна карта розвитку тощо. 

Зміст, форми та методи мотивації учнів після тривалих перерв у 
навчанні (відповідно до освітньої галузі). Підтримка психологічного здоров’я 
учасників освітнього процесу під час подолання освітніх втрат. 

Психолого-педагогічні передумови подолання освітніх втрат: 
установлення позитивної взаємодії педагога з учнем; урахування емоційного 
стану учнів після кризових подій (війна, пандемія); підвищення мотивації 
учнів до навчання; якісний зворотній зв’язок та практики рефлексії; 
співпраця з психологом, соціальним педагогом, батьками тощо. 

Тема 1.5. Професійна підтримка вчителів з питань подолання 
освітніх втрат у здобувачів освіти 

Побудова стратегії роботи з подолання освітніх втрат на рівні школи та 
громади. Форми підвищення кваліфікації педагогів з питань надолуження 
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освітніх втрат у здобувачів освіти. Національні й міжнародні практики 
подолання освітніх втрат для професійного зростання. Обмін досвідом, 
методичні кейси. 

Професійні орієнтири для педагога щодо реалізації програм з 
подолання освітніх втрат (знання теоретичних і практичних організації 
освітнього процесу; методична підготовка щодо реалізації програм з 
подолання освітніх втрат; володіння основами психологічних знань і 
травма-інформованого підходу; володіння цифровими технологіями тощо). 

Наставництво, супервізія, професійні спільноти як ефективні 
інструменти для професійної підтримки педагогів і підвищення якості освіти. 
Місце наставництва, супервізії та професійних спільнот для педагогів у 
контексті подолання освітніх втрат. 

МОДУЛЬ 2. ПСИХОЛОГІЧНА СТІЙКІСТЬ УЧАСНИКІВ 
ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ: ПРАКТИКИ ПІДТРИМКИ 

Тема 2.1. Вплив травми на навчання та поведінку учнів 
Визначення травми. Основні типи травм, з якими можуть стикатися 

учні. Травма в умовах війни, переміщення, втрати: особливості реагування. 
Типові реакції на травму (поведінкові, емоційні, фізіологічні, когнітивні 
тощо). Ознаки та симптоми стресу в дітей. Роль захисних механізмів у 
протидії травмуючим подіям. 

Вплив травми на освітній процес (зниження успішності, труднощі з 
організацією діяльності, нестійка мотивація, порушення соціальної взаємодії 
та інше). 

Методи виявлення психоемоційного стану учнів. Психофізіологічні 
розлади та кризові стани підлітків: ознаки депресії, тривожних розладів, 
емоційної нестабільності, деструктивної поведінки тощо. Зв’язок між 
травмою та дистресовою поведінкою здобувачів освіти. Прояви дистресу в 
класі. 

Тема 2.2. Стратегії підтримки учнів, які пережили травматичні 
події 

Сутність травма-інформованого підходу та його принципи. Інтеграція 
стратегій травма-інформованого підходу в освітній процес НУШ: співпраця 
та позитивна взаємодія; побудова довірливих відносин; створення безпечного 
фізичного та емоційного простору тощо. 

Перша психологічна допомога та протоколи її надання. Регуляція 
психоемоційного стану. Профілактика стресу та емоційного вигорання в 
учнів у період підготовки до ДПА / НМТ (ЗНО): техніки саморегуляції, 
організація освітнього простору, підтримка мотивації тощо. форми надання 
психосоціальної підтримки здобувачам освіти, зокрема дітям, що пережили 
травматичні події. 

Алгоритм перенаправлення до психологічної служби. протоколи дій 
педагога в кризових ситуаціях у школі. 

Тема 2.3. Створення безпечного освітнього середовища: ключові 
маркери та практичні підходи 
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Ключові маркери створення безпечного освітнього середовища, 
спрямованого на збереження психічного здоров’я та емоційного 
благополуччя учнів. Визначення характеристик безпечного освітнього 
простору. Чекліст оцінювання класу за критеріями безпечного освітнього 
простору. Дизайн класу та його просторове рішення для підвищення 
комфорту та безпеки здобувачів освіти. 

Роль учителя у створенні психофізичної та емоційної безпеки. Основи 
ефективної комунікації з учнями та батьками задля створення безпечного 
освітнього середовища: активне слухання, ненасильницьке спілкування, 
ресурсна підтримка, створення відкритого діалогу тощо. 

Тема 2.4. Внутрішній ресурс педагога, або як не вигоріти, 
підтримуючи інших 

Особистісні, емоційні та професійні резерви, що допомагають учителю 
ефективно працювати, зберігати стійкість і підтримувати інших. 
Профілактика вигорання та розвиток резильєнтності. Моделі психологічного 
благополуччя. Фактори стресостійкості. Вторинна травматизація: ознаки, 
профілактика, самодопомога. 

Емоційна грамотність педагога як основа психосоціальної підтримки 
здобувачів освіти: розуміння власних емоцій, навички емоційної 
саморегуляції, здатність до співпереживання тощо. 

Практичні стратегії збереження внутрішнього ресурсу педагогів. 
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